



# 文明报



本报(精神文明网)网址  
http://www.jszwmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式在京隆重举行

### 习近平向“七一勋章”获得者颁授勋章并发表重要讲话 会见全国“两优一先”表彰对象 李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席活动

新华社北京6月29日电 弘扬功勋模范精神,奋进伟大复兴征程。庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式29日上午在北京人民大会堂金色大厅隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向“七一勋章”获得者颁授勋章并发表重要讲话。习近平强调,一百年来,一代又一代中国共产党人,为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。在庆祝中国共产党成立一百周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将党内最高荣誉授予为党和人民作出杰出贡献的共产党人。

习近平指出,“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。他们用行动证明,只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正,国家副主席王岐山出席颁授仪式。中共中

央政治局常委王沪宁主持。

8时45分,“七一勋章”获得者集体乘坐礼宾车从驻地出发,由国宾护卫队护卫前往人民大会堂。人民大会堂东门外,高擎红旗的礼兵分列道路两侧,18名礼兵在台阶上持枪伫立,青少年热情欢呼致敬。“七一勋章”获得者沿着红毯拾级而上,进入人民大会堂东门。党和国家功勋荣誉表彰工作委员会有关领导同志等,在这里集体迎接他们到来。

人民大会堂三楼金色大厅,气氛热烈庄重。巨幅红色背景板上,“七一勋章”图案熠熠生辉。背景板前,18面鲜艳的红旗分列两侧,18名英姿挺拔的解放军仪仗队礼兵在授勋台两侧持枪伫立。

9时58分,伴着欢快的乐曲,习近平同“七一勋章”获得者一同步入会场,全场起立,热烈鼓掌。

10时整,解放军军乐团号手吹响仪式号角,颁授仪式开始。随后,《义勇军进行曲》奏响,全场高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁宣读《中共中央关于授予“七一勋章”的决定》。决定指出,为了隆重表彰在中国革命、建设、改革各个历史时期,为党和人民事业一辈子孜孜以求、默默奉献、贡献突出、品德高尚的功勋模范党员,激励

全党坚守初心使命、忠诚干净担当,党中央决定,授予马毛姐等29位同志“七一勋章”。

2名旗手高擎党旗,1名礼兵手捧“七一勋章”,迈着雄健的步伐,行进到仪式现场。

在雄壮的《忠诚赞歌》乐曲声中,习近平为“七一勋章”获得者颁授勋章,并同他们亲切握手、表示祝贺,全场响起一阵阵热烈的掌声。少先队员向勋章获得者献上美丽的鲜花,敬礼致敬。

在全场热烈的掌声中,习近平发表重要讲话,他首先代表党中央向“七一勋章”获得者表示热烈的祝贺、致以崇高的敬意。习近平指出,今天受到表彰的“七一勋章”获得者,就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神。

习近平强调,坚定信念,就是坚持不忘初心、不移其志,以坚忍执着理想信念,以对党和人民的赤胆忠心,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上,为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命,为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗。全党同志都要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念

作为毕生追求,永远信党爱党为党,在各自岗位上顽强拼搏,不断把为崇高理想奋斗的的实践推向前进。

习近平指出,践行宗旨,就是对人民饱含深情,心中装着人民,工作为了人民,想群众之所想、急群众之所急,解群众之所难,密切联系群众,坚定依靠群众,一心一意为百姓造福,以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。

习近平强调,拼搏奉献,就是把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神 and 坚忍不拔的斗争精神。全党同志都要保持“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,埋头苦干、攻坚克难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

习近平指出,廉洁奉公,就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,从不以功臣自居,不计较个人得失,不贪图享受,守纪律、讲规矩,生动体现了共产党人应有的道德风范。全党同志都要明大德、守

公德、严私德,清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭修身,永葆清正廉洁的政治本色。

习近平强调,新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁,党员队伍必须过硬。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、发扬成绩,争取更大光荣。各级党组织要从工作和生活上关心爱护功勋党员,大力宣传“七一勋章”获得者的感人事迹和崇高品德,在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,不懈奋斗,永远奋斗,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

仪式上,云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅代表“七一勋章”获得者发言。

颁授仪式后,习近平等领导同志同“七一勋章”获得者合影留念。颁授仪式前,习近平等领导同志会见了全国“两优一先”表彰对象,并同大家合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法

院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席,中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政群有关部门和北京市负责同志,“七一勋章”获得者及其亲属代表、所在单位代表,以往功勋荣誉表彰获得者代表,“光荣在党50年”纪念章获得者代表和老党员、老干部代表,各界干部群众代表分别参加仪式。全国“两优一先”表彰对象参加颁授仪式或在人民大会堂北大厅观看仪式直播。

全国“两优一先”表彰大会28日下午在北京人民大会堂举行,为受表彰的个人和集体代表颁奖。王沪宁出席大会并讲话,他表示,党的十八大以来,习近平总书记高度重视“两优一先”评选表彰工作,对发挥党员作用和加强基层党组织建设作出一系列重要指示,为我们指明了努力方向。广大党员和基层党组织要以先进典型为榜样,锤炼坚强党性,牢记初心使命,忠诚履职尽责,勇于自我革命,更好发挥先锋模范作用和战斗堡垒作用。

赵乐际出席大会。陈希宣读了《中共中央关于表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织的决定》。受表彰的代表作了发言。

## 奋斗百年路 启航新征程

# 坚守初心的为民本色

从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,我们党近百年来的所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲,都是为了人民幸福和民族复兴。

回首奋斗路,中国共产党来自人民、植根人民,为人民而生,因人民而兴;奋进新征程,中国共产党始终同人民在一起,凝聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量!

百年大党,初心不改;征程万里,本色依旧。

▶ 立足“两个绝大多数”,追寻初心

又一个七月将至,时间在前行中奏出一个世纪的华彩乐章。6月3日,中国共产党第一次

全国代表大会纪念馆在上海全新开馆。

序厅两旁石墙上,镌刻着中共一大通过的中国共产党第一个纲领。“要把工人、农民和士兵组织起来”,从党成立初始就铭刻于“伟大的开端”。

从最初仅有50余名党员的组织,到拥有9100多万名党员的世界第一大政党,领航中华民族走向伟大复兴,中国共产党成功的密码何在?

“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”

173年前,《共产党宣言》用“两个绝大多数”指明了无产阶级政党为人民大众谋利益的价值取向和根本性质。

中国共产党自诞生之日起,就能够摆脱以往一切政治力量追求自身特殊利益的阶级局限,代表中国最广大人民的根本利益,自觉把“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”这一历史重任扛在肩上。

始终站在最广大人民之中汲取前进力量——

西柏坡纪念馆,珍藏着一辆木制独轮小推车,被誉为中国共产党领导革命和建设的制胜“法宝”。

淮海战役中,就是用这一辆辆小推车以及船只、牲畜、挑子,数百万支前群众为解放军运送粮食、弹药,救护伤员……每一个解放军士兵背后,就有9个支援他的乡亲。

“最后的一碗饭,送去做军粮;最后的一尺布,送去做军装;最后的老棉被,盖在担架上;最后的亲骨肉,含泪送战场。”

小推车承载的是人民的伟力,不仅推出了淮海战役的胜利,还推出了一个红彤彤的新中国。

尊重人民首创精神激发创造伟力——

1979年盛夏,深圳蛇口工业区破土动工,炸响了改革开放的“第一炮”。 (下转A2版)

## 心中有信仰,脚下有力量

### ——习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话指明奋进方向

“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。”“只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业!”

习近平总书记在29日在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话在“七一勋章”获得者、全国“两优一先”表彰对象等受表彰群体中引起热烈反响。大家表示,要牢记习近平总书记的嘱托,坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公,不断把为崇高理想奋斗的的实践推向前进。

#### 同心向党 铸牢理想信念

“坚持不忘初心、不移其志,以坚忍执着的理想信念,以对党和人民

的赤胆忠心,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上……”习近平总书记的重要讲话,激荡着每一位共产党员的心。

五星红旗飘扬处,总有《红旗颂》优美旋律响起。它的创作者吕其明,耄耋之年依然怀抱赤子之心,戴上代表党内最高荣誉的“七一勋章”,这名永不歇步的文艺战士激动地说:“我始终没有忘记是党把我养育大,引导我走上艺术之路。我要继续讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民,直至生命的最后一刻。”

“这是最后的斗争,团结起来到明天,英特纳雄耐尔就一定要实现!”提起《国际歌》,“七一勋章”获得者、与中国共产党同龄的瞿独伊泪光闪烁。1935年6月,正是唱着这首歌,她的父亲瞿秋白英勇就义。因身体原因她没有亲临现场,

代表母亲出席颁授仪式的李晓云说:“母亲瞿独伊平凡又伟大,坚定而执着,这正是中国共产党人的品格。他们用生命践行理想,用一生追随信仰。”

全国先进基层党组织代表、四川省凉山彝族自治州昭觉县火普村党支部书记吉色次哈是土生土长的彝族汉子。在他眼中,从“一步跨千年”到“跑步奔小康”,大凉山巨变凝结着一代代共产党人的接力奋斗。特别是在脱贫攻坚战中,大凉山的基层党支部有效发挥出战斗堡垒作用。“脱贫不是终点,我们还要带领火普群众继续奋斗,实现乡村振兴!”

“现场气氛热烈,掌声不断。总书记讲话接地气,特别是讲到坚定理想信念让我印象深刻。”全国优秀共产党员、浙江省杭州学军中学原校

长陈立群,退休后来贵州黔东南苗族侗族自治州义务支教,帮助2200多名苗族孩子考上本科。“这是信仰的感召,我会为党和人民教育事业奋斗终生。”

“表彰是鼓舞,也是动员。赓续共产党人精神血脉,要让红色基因、革命薪火代代传承。”全国优秀党务工作者、南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川说,要带着使命感给青少年讲好党史故事,将红色的种子深埋。

#### 践行宗旨 坚持人民至上

“百年岁月,共产党始终如一,坚持人民立场,人民至上。要心系人民、热爱人民,时刻擦亮为人民谋幸福的初心。”“七一勋章”获得者、101岁的老红军郭瑞祥说。(下转A2版)

## 唱响爱党爱国青春旋律

邹翔

今年4月以来,北京市开展“唱支歌儿给党听”百万师生网络歌咏比赛活动,截至目前全网阅读量超3亿次,用歌声抒发着爱党爱国之情、激励起报党报国之志。

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调,“要抓好青少年学习教育”“让红色基因、革命薪火代代传承”。推动青少年学党史,引导他们深刻认识到中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,有助于增进青少年的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中不断开拓创新、奋发有为。青少年阶段是世界观、人生观、价值观形成的关键时期。扣好人生第一粒扣子,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想,才能更全面地成长为

才、实现人生价值。

每一次对党史的回望,都是一次精神的洗礼、对初心的叩问,都是一次信仰的坚定、奋斗的冲锋。从平均年龄28岁的中共一大代表,到高呼“振兴中华”的“八十年代的新一辈”,从用“铁脚板”走过漫漫长征路的“小红军”,到足迹遍及大半个中国、唤起民众抗日救亡的“新安旅行团”,波澜壮阔的百年党史,铭刻下无数青少年许党报国的奋斗身影,聚合着无数青少年的热血和奉献。用青春之我创造青春之中国、青春之民族,是百年来中国青少年的光荣传统。以建党百年为契机开展党史学习教育,让青少年重温先锋模范、英雄先烈的事迹,感受红色信仰、崇高人格的魅力,凝聚起传承精神再出发、跑好历史接力赛的磅礴力量。

推进青少年党史学习教育,离不开方式方法创新。采用青少年熟悉的话语和喜闻乐见的方式,让党史学习教育更加接地气,可以带动更多人铭记光荣历史、坚定理想信念。越是贴近青少年成长需求,就越有利于青少年从党史学习教育中激发信仰、获得启发、汲取力量。

新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。坚定不移听党话、跟党走,广大青少年必能在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业,在不懈奋斗中绽放绚丽之花、书写新的青春华章。



### 本期导读

#### 江西:文旅融合 革命文物“活”起来

江西是中国革命的摇篮,孕育了伟大的井冈山精神、苏区精神、长征精神等,也留下了许多弥足珍贵的实物史料和遗址,革命文物数量多、种类全、等级高,犹如一座没有围墙的革命文物博物馆。(A3版)

#### 主旋律影视剧何以频频“出圈”

今年,《1921》《革命者》《长津湖》等主旋律电影,《山海情》《觉醒年代》《理想照耀中国》等主旋律电视剧,让理想与信念之光闪耀荧屏。近年来,越来越多的主旋律影视剧赢得了观众的青睐,并获得越来越热烈的市场反馈。(B4版)